

## ● 随笔

## 原谅

■ 茨 园

我一直想原谅一个人，可真的做不到。其实我原谅过很多人的，比如说当年我在老家时，有个人偷我家红薯被碰见了，我当时最大的想法就是一锄头奔死他，但最后我原谅了他。当时，好像我还气呼呼地跑到他家地里一连扒了三窝红薯，回家煮了两天才决定原谅他的。我还记得有次借自行车给同学骑，但他一点不爱惜，居然扎破了胎并弄断了几根车轴骑回来还我，当时，我生气地拉着他的手，非要让他赔我十块钱才原谅了他。

这样的小事儿多得不胜枚举，虽然我记着不少，但我还是觉得我是大度的，毕竟都原谅了不是？不过，有些人是不能原谅的。比如在我恋爱的季节，那个和我一起长大的青梅竹马。按理说，从小在一起玩娃娃家的，且几乎每次我俩都是爸爸和妈妈这样的角色，可这小妮到了嫁人的年纪，居然贪恋上了钱财，嫁给了一个副局长的公子，害得我只好去娶一个在皮鞋厂做鞋的年轻女工，所以，我这辈子都不原谅她。

前几天，我在路上忽然觉得有个女人挺面熟，而她也一直用眼睛瞪着我，不由我犯了嘀咕：我都快五十的老头了，咋还能吸引住年近半百的中年妇女呀？正这么想着，她冲我一笑，而且还用臃肿的身子拦我的去路，说：“你是茨园吧？”“嗯。你哪位？”尽管面熟，但我真想不到她是谁。也难怪，像我这样品位的，虽然那个已然58岁，但一直努力整啊整啊整着容的女影星站我面前了，肯定能知道她是谁，但面前这位半老的徐娘，谁啊谁啊？我正这么心理活动着，她居然在我面前扭扭腰

## 相信自己

■ 张有军

时光如出膛的炮弹，当听见响声的时候，它已经飞出好远。然而无论飞得多远，新兵训练时的每一个细节，他都可以完整地想起来。

东方的天空泛着鱼肚白，训练场上的一切都在朦胧中，一幅没睡醒的样子。微风吹动着清晨的薄雾，缓缓流动，忽然，一道身影冲出薄雾。“快！快！加油！坚持住！坚持就是胜利！”在他身边的班长大声吼道。瞬间，他慢下来的速度又快了起来，扭头望向班长的眼睛，微光穿过薄雾打在他棱角分明的脸上，他隐隐感觉到了班长脸上的笑。

此刻，他在清晨的训练场跑着，身上好像背了一座山，双腿快要跑不动了。听着耳边班长的吼声，还有树叶被风吹过发出的声响，他在跑道上尽力保持着速度。班长在一旁继续吼：“步子迈大，调整呼吸，两步一呼……其他人睡觉，你明天还要跑！”树叶又哗啦啦地响起来，似乎在嘲笑他，听起来更刺耳。

训练渐渐让他疲倦而又厌倦，不变的风景，同样的吼声，机械的动作，对他而言成了一种禁锢和折磨。就像现在，与睡眠无缘的他又开始了一天漫长的训练。但他又一次失败了，不管他怎样努力，结果似乎都在嘲笑他。熄灯号吹响，灯光一盏盏熄灭，整个世界瞬间归于沉寂，化入黑暗，他尽力睁大眼睛，却还是什么都看不见，内心始终鼓噪着。

“我到底该怎么办？”他望着眼前的黑暗发呆。一次又一次的失败，使他仅有一点自

## 读懂幸福

■ 孙艺航

时光匆匆，岁月变迁，世界上万事万物都在发生着改变，我心中唯一不变的是幸福。

亲情无价。转眼之间，父母已陪伴我走过十三个春秋，一朝一夕，日夜相伴，他们给了我无穷无尽的快乐，而我收获的更多是幸福。面对竞争激烈的升学考试，心中的压力可想而知，许多父母都把望子成龙望女成凤作为人生最大的目标，我的父母也对我抱有期望，但从来不对我施压，只是教给我方法，让我的童年在无忧无虑中渐渐长大。有时候作业的沉重常使我烦躁，他们表示出关怀与理解。就这样一路走来，父母的陪伴和浓浓的爱意，使我更加意识到亲情的可贵。避风的港湾，疲惫时的栖息之地，父母给了我我可以拥有的一切，从中学我读懂了亲情可贵，幸福无价。

同学情难忘。还记得那一起共度的六年时光，刻骨铭心，那熟悉的教室，那熟悉的脸庞，还有那熟悉的欢声笑语。曾经年少的手拉手逛遍校园，诉说心中的喜与悲、苦与乐，在走廊上、操场上打打闹闹，疯疯癫癫，然后大汗淋漓并排躺在草地上，弄得满身是泥，但也无怨无悔。我们曾经形影不

离，爽朗的笑声响彻校园，我们无忧无虑地在校园里肆意奔跑，幼稚的我们会为一些鸡毛蒜皮的小事打闹，并肩昂扬于小道，拉长的身影在落日的余晖中渐行渐远。六年的时光说到就到，分别在即，大家相互留下联系方式，写下浓缩情谊的临别赠言，配上一些搞笑的照片，与记忆一起尘封在脑海深处。我亲爱的同学，感谢有你们，让我幸福度过六年快乐时光。在这方有缘的天空下，是你们让我感到幸福难忘。

师恩永恒。当老师踏着碎碎的阳光走进教室，那慈祥的笑容瞬间融化了我心中的“冰块”，心头暖暖的，犹如和煦的春风吹过。很快，您在杂乱无章的头绪中带领我们找到了方向，班级管理井然有序，学生学习热情空前高涨。对于写作文，有很多学生害怕，写起来总是毫无头绪，而您没有丝毫批评，总是用温暖鼓励的话语、独特的教学方法，循循善诱，点明作文写作方法，勤于苦练，让我们在作文这片迷茫无望的黑夜中看到了光明。

这一切，让我深深地读懂了幸福的含义，放眼望去，路就在远方，我会用诗的语言记录下幸福的篇章。

身，而且还可劲用甩被烫得焦黄的发说：“不会吧？我都认不出来呀？我小芳啊！”小芳，是本文的一个化名，却真的是当年和我一起玩娃娃家的那妞。我大张嘴巴看着她，哪里还有当年扎俩大辫子的小芳的样子嘛！不过，我也知道，能够在我面自豪地宣称自己就是小芳的，也就小芳自己了。

“哇，想不到呀，你还像年轻时那么漂亮呀！”说这话时，我自己都想抽自己的嘴巴，但我知道既然我家老婆都喜欢听这样的话，小芳自然也不例外。果然，我话音刚落，她花枝乱颤地笑着，居然，哗，哗，又在我面前扭了两大圈儿，而且若不是我眼有些晕，我估计她都能转三圈儿。“忙不？找个地方坐坐，聊聊？”忽然，她说。我想若她还是那个扎俩羊角辫的小妮，我会立马跟她去的，但现在我和她每人都能占俩座的，我哪还有那心情呀？所以，我说：“不了，今天有事儿。”“哦，那就算了。”显然她有些失望，但我正想怎么客套着不告诉她手机号码抓紧走人时，“想不到这一晃，我们都二十多年没见了吧？”她忽说。

“嗯。是呀。”“其实当年……”她眼圈一红，欲言又止：“原谅我呀！”我有些愕然。真的，当年我好像在她嫁人时，也并没说她什么的，而且还在我每月只有七十多元工资的情况下，一下就兑给她二百元“份子”呢。

“原谅我，真的！”她泪水涟涟的，又说。忽然，我就明白了她的意思。“我从来就没恨过你，真的！”我笑着说，心里坦然，表情平淡。

原谅这事儿，和爱的深浅有关，但已然没了爱意，原谅何来？

信也消失殆尽，想到自己一次次地跑，成绩却毫无起色，他痛苦的攥紧了拳头，连指甲深深陷到肉里都浑然不觉。

“腿痛吗？我来给你捏一捏吧！”不知什么时候，班长突然出现在他的床边，轻柔地帮他捏着酸痛的双腿。“别灰心，人人都有长短板，钢铁神兵也是一步一个脚印地训练出来的。没有人天生就样样精通，只要困难来了不低头，硬起头皮敢拼敢闯，它自然就会怕你啦！我相信你！”班长的一番话像是黑夜中的一盏明灯。他感觉眼前亮了。“我一定会努力，再次证明自己。”

腿发酸、发胀，他依旧坚持着，只要一想起当初的选择和坚持，他就浑身充满了力量，整个跑道不知被他用脚丈量了多少遍，一步又一步，跑出来的是坚定，是挥之不去的信念。

夜晚，繁星闪烁。训练场的树在晚风中晃动着树叶，夜色弥漫，昏黄的灯光打在班长的身上，这道温暖的光芒逐渐扩大，让大家看到了那身熟悉的橄榄绿。冲刺完最后的一百米，他又听见耳边班长的吼声：“好！24分钟，漂亮，哈哈，进步真大！”他这才猛然发现，自己真的能跑得更快。连喝进嘴里的水，也变成甜的了。

或许多年后，回忆会模糊，但他仍然记得当年自己那努力冲刺的模样和这段刻骨铭心的记忆，会怀念这段虽苦犹甜渐渐远去的兵新训练时光，永远站在记忆里，告诉几年、几十年后的自己——相信自己。

远山低了，天空低了  
伸手可以碰到云朵  
稻田深处，好像有什么东西  
使劲拉住双脚  
来到开满鲜花的南坡  
看看金黄与葱绿  
听听潺潺流水  
看看蚱蜢 鹭鸶和鸭群  
尝尝那棵桔子树上的甜果

■ 张喜梅  
昨晚刚刚看过满天繁星  
今天再去看看稻田吧  
穿过石板桥  
来到开满鲜花的南坡  
看看金黄与葱绿  
听听潺潺流水  
看看蚱蜢 鹭鸶和鸭群  
尝尝那棵桔子树上的甜果

■ 张喜梅  
昨晚刚刚看过满天繁星  
今天再去看看稻田吧  
穿过石板桥  
来到开满鲜花的南坡  
看看金黄与葱绿  
听听潺潺流水  
看看蚱蜢 鹭鸶和鸭群  
尝尝那棵桔子树上的甜果

## ● 随笔

## “光棍”吃香 “商超”含恨

■ 有只羊

一年一度的光棍节又要到了。今年的光棍节与往年不同，不再是11月11日这一天，而是一个月！

将光棍、光棍节和商超联系在一起，大概缘于这么几个词：耶稣、大学生、马云、电商、网购达人。这几个词联合“牵引”出另外相关的两个词：零售及其产业链。

据说，光棍节的产生和耶稣的诞辰相关：有人将耶稣出生的那一天公元1年1月1日作为光棍节。光棍是独立的一个，不论几个阿拉伯数字1都像立着的棍子，二者有共通之处。至于耶稣本人是不是单身并不重要，后人据此将阿拉伯数字1出现最多的时间1111年11月11日作为最大的光棍节。将光棍节和大学生联系在一起，纯粹是巧合，是大学生学习环境优化和时代进步的结果：原来每个寝室住八位同学，逐步让度给四位同学。八位男生在一起的时候不容易统一身份，四位男生在一起几率相对提高，再者，寝室空间也相应增加。还有，大学对大学生谈恋爱乃至结婚政策的解禁。四个男生在一起除了学习，另外一个话题就是恋爱、结婚。如果恰巧四个学生都是单身汉，合起来那就是四个1。公历纪年每年365天，出现1的机会最多的就是11月11日。如过春节一样过11月11日这个光棍节，时间的节律上不快不慢，刚刚好。

如果光棍节停留在这个层面，也就仅仅是光棍节，至多是单身汉们自嘲的话题之一而已。将光棍节和经营销售联系起来的是马云，具体说就是马云的阿里巴巴旗下的淘宝，时间是2005年。

让一群充满冲劲、激情和活力的人群与消费联系起来，让他们成为花钱的主角，充分激发他们的冲动和热情，早日完成恋爱、结婚的愿望。这就是马云式的网络达人的思维，让年轻人比赛着花钱这个游戏太容易打动了，要不怎么说网络达人都是人精呢。

2011年，在网络达人的挑逗、诱惑、煽动下，借助互联网这一无限平台，利用打折、优惠、赠送、返券、抽奖、送红包等营销手段，将那些以光棍自居、天天粘在网上的网络达人率先培养成为网购达人。他们足不出户就能让人送货上门的消费形式充满时尚潮流，显得脱俗而另类。之后，网购成为买东西的新的时代表现形式，网购也以其爆发性的增长迅速成为一种新的经营业态，最具代表性的日子就是光棍节，以至于到2013年光棍节，力挺商超、卖场的王健林与马云对赌：

马云：传统的商业零售模式正在受到电商的猛烈冲击，有望十年内电商超过零售业，成为主流消费业态。

王健林：十年内肯定达不到这样的局面。我愿意拿出一个亿和你打赌。

至于十年之后对赌的双方胜负如何已经不再重要，重要的是当年的光棍节那一天，电商网购平台销售额较上年增长了260%，达到191亿元；重要的是网购平台已经从淘宝一家发展到遍地开花；重要的是光棍节从一年只有一天发展成了一个月。

一个月的光棍节业绩会是什么样？没有人能给出准确的预测，除非到最后一天过去。最乐观的是各路电商们，最悲催的是各地的商超们。

就像是一对冤家，零售商中的代表商场超市从电商诞生即成为对手。开始，商超们是迷茫的、高兴的，看到成群的小年轻光临柜台，比比这个、试试那个，又是看又是记，以为新的消费群体出现了。但马上他们最不乐意看到的一幕出现了：这些人只是看，只是记，但并没有出手的意思。他们尽管两手空空，但表现出来的仍然是兴尽而归的样子。

让商超们醒悟过来的是进商超的人在增加、销售额却在同比比例下降。原来这些小年轻们把商超当成了他们的试衣间、对比室。他们在这里比试，到电商那里下单。

终于有一天，电商们感觉到了11月11日这个光棍节带来的寒意：越来越多的消费者开始模仿那些“光棍”们，在网上购物消费。

电商说，我们之所以快速成长，得意于传统的流通渠道成本太高，消费者的钱很大一部分花在了流通环节，没有买到货真价实的商品。我让消费者花最少的钱买到最值钱的货；消费者说，电商让我省了钱，也省了力。足不出户，货送上门，真正有了上帝的感觉；商超们说，电商靠投机上位，夺了我们的饭碗。他们偷税漏税，质次价高。一些所谓的专家、学者也站在各自的立场上，或者为商超背书、或者为电商站台，打开口水战。

争论归争论，电商们靠着光棍、靠着光棍节一路疯长的势头没有谁能阻挡得住。

剩下的就只有电商们的笑和商超们的恨了。支撑电商笑的是各路网购狂人们。跟着电商笑的是那些将网络销售作为销售通路的商家们：再也不用看经销商的脸色了；站在商超背后、与商超同样不爽的是门店店主们：门前冷落，店租不挺。

当然，商超行业也有人精。他们看到生意越来越难做，开始回头追查原因，一直追到开始来店里的帮那帮小年轻们：既然他们来店里的目的是“只尝不买”，那就索性让他们在这里品尝个够。和商品生产厂家合作，将原来的“专卖店”变成“品尝店”、体验店，成为上游厂家的“售前咨询处和服务处”，其盈利模式也不再是传统的首先靠消费者的购买力，其次靠厂家的返点率，而是直接从厂家那里找提成，在区域销售业绩里边找成就。

面对吃香的光棍，商超们不能仅仅是恨。挥着鞭子赶马车的是“大把儿”，没有了马车鞭子，学会坐在驾驶室开动拖拉机，仍然是“大把儿”。判断是不是“大把儿”，不是看你手中是不是拿了鞭子，关键是看你能不能抓住机会，“华丽转身”。对商超们来说，道理也是如此。

面对吃香的光棍，商超们不能